- Kreuzlingen Stadtrat

Sperrfrist fir alle Medien
Verdéffentlichung erst nach der Medienkon-
ferenz zur Gemeinderatssitzung

Beantwortung

Schriftliche Anfrage betreffend Kulturzentrum im Schiesser-Areal

Am 2. Juli 2020 reichte Gemeinderatin Barbara Hummel im Namen der Fraktion SVP eine
schriftliche Anfrage betreffend Kulturzentrum im Schiesser-Areal ein (Beilage 1).

Im Vorwort der Anfrage fasst die Fragenstellerin ihre Sicht auf die Vorgeschichte der stadti-
schen Investitionen in die Liegenschaft, die Planungsschritte und die Pilotphase "Kulturzent-
rum im Schiesser-Areal” zusammen. Zusétzlich stellt sie die grundsatzliche Frage, in welchem
Zeitraum der Gemeinderat oder das Volk Gber eine Realisierung eines dauerhaften Kulturbe-
triebs im Schiesser-Areal entscheiden kann.

Nachfolgend einige Vorbemerkungen zur Verdeutlichung der Vorgeschichte des Projekts, der
Planungsschritte und dem heutigen Stand des Pilotprojekts "Kulturzentrum':

Das Schiesser-Areal wurde von der Stadt Kreuzlingen im Jahr 2008 fuir CHF 2.1 Mio. erworben,
um der Kultur in Kreuzlingen mehr Platz zu bieten. Der Standort ist fir ein Kulturzentrum op-
timal geeignet. Zwischen Hafen- und Bodanstrasse liegend, befindet sich das Areal in unmit-
telbarer Nahe zum Boulevard und ist nur wenige Schritte vom Stadtbahnhof und von der
Grenze zu Konstanz entfernt.

Vorbereitung

Im Jahr 2012 setzte der Stadtrat eine Arbeitsgruppe (ArGr) "Kulturzentrum zur Entwicklung
des Zentrums" ein. Die Ergebnisse der ArGr bildeten die Grundlage fiir ein Grobkonzept "Kul-
turzentrum”, das am 26. November 2016 dem Stadtrat vorgestellt wurde (Beilage 2). Mit dem
Grundsatzentscheid vom 24. Januar 2017 befiirwortet der Stadtrat das weitere planerische
Vorgehen aller notwendigen Abklarungen tGber Betrieb und Infrastruktur fir den Aufbau eines
Kulturzentrums. Wahrend dieser Zeit waren die Raume vollumfénglich zum Marktpreis ver-
mietet.

Bauliche Sanierungsarbeiten

Schon wenige Jahre nach dem Kauf wurde eine umfassende Bestandsaufnahme der gesamten
Anlage und des baulichen Zustands erstellt. Sdmtliche R&ume waren und blieben unverandert
vermietet, da allen Mieterinnen und Mietern eine vorerst unverédnderte weitere Nutzung ver-
sprochen wurde. Geplant war ein schrittweiser Ausbau zu einer kulturellen Umnutzung,
grundsétzlich war eine Gewerbe- und Kulturmischnutzung das oberste Ziel.

In den vergangenen Jahren wurde in einzelnen Etappen, nebst den allgemeinen Unterhaltsar-
beiten, die gesamte Aussenhdiille, die Fassade, die Fenster, das Dach und die Heizanlage saniert.



Die Photovoltaikanlage auf dem sanierten Dach bauten und unterhalten die Technischen Be-
triebe Kreuzlinge (TBK). Insgesamt wurde in diesen Jahren ca. CHF 3 Mio. in das Schiesser-Areal
investiert (werterhaltend und wertsteigernd). Zuletzt wurde die alte Villa an der Hafenstrasse
renoviert, inklusive Dachausbau. Einige Massnahmen konnten mit Geldern der Denkmalpflege
mitfinanziert werden. Die Anlage wurde im September neu geschéatzt und besitzt heute einen
Wert von CHF 4.7 Mio.

Die Villa an der Bodanstrasse 7 wurde im Jahr 2019 fur ca. CHF 1.3 Mio. nach denkmalpflege-
rischen Grundsétzen renoviert. Die drei Wohnungen konnten ab 2020 vermietet werden. Die-
ses Haus wurde aus dem Gesamtkomplex Schiesser separiert und bildet keinen Bestandteil des
zuklnftigen Kulturzentrums.

Pilotbetrieb

Mit Stadtratsbeschluss Nr. 2017-154 vom 27. Juni 2017 wurde eine neu zusammengesetzte
Projektgruppe bewilligt, die die betrieblichen Voraussetzungen fir einen Pilotbetrieb vorbe-
reiten sollte und den Auftrag hatte, das Betriebskonzept zu verfeinern. Im Sommer 2017 wur-
den im Seitenflligel und im Hauptgebaude zwei R&ume durch den Auszug von International
School und Sport-KV frei. Mit wenig technischen Einbauten und provisorischer Méblierung
startete im Herbst des gleichen Jahres der Kulturbetrieb "Kult-X", gefiihrt durch den gleichna-
migen Verein (www.kult-x.ch). Im Winter 2018 startete der Pilotbetrieb. In den ersten drei Jah-
ren Betrieb konnten Erfahrungen in den Bereichen der Nutzung, der raumlichen Mdglichkeiten
und der technischen Voraussetzungen gesammelt werden. Insgesamt fanden 2018 rund 60
und 2019 ca. 90 Veranstaltungen statt. Im 2020 waren tiber 130 Anl&sse geplant. Ab Mé&rz 2020
wurde wegen Corona alles gestoppt. Erst ab Sommer nahm ein — den Umstédnden angepasster
— Betrieb wieder seine Fortsetzung. Der neue Vorstand des Vereins Z88 anderte im Friihjahr
2020 seine urspriingliche Absicht in das Kulturzentrum einzuziehen. Er hat zwischenzeitlich
sein neues Vereinslokal an der Léwenstrasse bezogen und erdffnet. Dafiir ist im Oktober die
Ludothek Kreuzlingen in die Raumlichkeiten im Schiesser-Areal eingezogen. Das "Kult-X" ist
ausserdem Hauptspielstéatte fir die Gesellschaft fiir Musik und Literatur (GML) geworden. Der
Umzug des Theaters an der Grenze in das "Kult-X" ist in Planung, was die baulichen Vorausset-
zungen anbelangt.

Machbarkeitsstudie

Mit den ersten betrieblichen Erfahrungswerten wurde im Winter 2018/19 ein konkretes Raum-
programm fir einen spéteren "Gesamtausbau" erstellt. Um die gewiinschten Nutzungen, die
Ablaufe und Zuteilungen, Verbindungsbauten und Erschliessungen in den gegebenen Raumen
besser beurteilen zu kbnnen, wurde das Architekturbtiro Andreas Hermann beauftragt, eine
Machbarkeitsstudie zu erarbeiten. Mit Stadtratsbeschluss Nr. 2019-89 vom 2. April 2019 ge-
nehmigte der Stadtrat den Nachtragskredit in Hohe von CHF 40°000.— fuir das Honorar der Ar-
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chitekturleistungen und CHF 30°000.- fir die Gebdude- und Raumerfassung der Firma Terra-
data. Die nun vorliegende Machbarkeitsstudie tiberzeugte die Projektgruppe Kulturzentrum in
der Grundidee der Erschliessung und der gelungenen Umsetzung des Raumprogramms. Die
daraus resultierende Kostenschatzung ist im Finanzplan 2021 bis 2024 abgebildet.

Tréagerschaft

Im Sommer 2020 wurde der bestehende Verein "Kulturzentrum Kreuzlingen™ in seiner Zusam-
mensetzung erweitert und in "Kult-X" Kulturzentrum Kreuzlingen umbenannt. Das bis heute
von stadtischer Seite geflihrte Pilotprojekt soll 2021 in die alleinige Verantwortung des Vereins
"Kult-X" Ubergehen. Geplant ist im Verlauf des vierten Pilotjahres, dem Gemeinderat die nun
konkreten Strukturen und das Betriebskonzept vorzustellen sowie die Betriebskosten und bau-
lichen Ausbauetappen zur Entscheidung vorzulegen.

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:

1 Handelt es sich bei diesem Projekt immer noch um einen Versuchsbetrieb, und wenn
ja, bis wann ist die Pilotphase abgeschlossen?
Der Betrieb des Kulturzentrums "Kult-X" befindet sich immer noch in der Versuchs-
phase "Etappe 1". In den ersten drei Jahren (2018-2020) Pilotbetrieb konnten ent-
scheidende betriebliche und wirtschaftliche Erfahrungswerte gesammelt werden. Ab
2021 soll der Tragerverein "Kult-X" noch stérker in die Leitung und Verantwortung ein-
gebunden werden. Im Fruhjahr 2021 wird der Gemeinderat tiber die weitere Zukunft
des Kulturzentrums entscheiden konnen. Ziel ist es, die Pilotphase Ende 2021 abzu-
schliessen und ab 2022 die Verantwortung des Betriebs langerfristig an die Trager-
schaft zu Gbergeben.

2 Wie viel Finanzmittel der Stadt sind in dieses "Pilotprojekt"” von 2018 — 2020 insge-
samt eingeflossen bzw. wurden gesprochen (Mietsubventionen, Beitrage, Kosten-
Ubernahmen, etc.)?

In den Kulturbetrieb der drei Pilotjahre (2018 — 2020) "Kult-X" wurden insgesamt
CHF 561'730.27 eingesetzt (Beilage 3), aufgeteilt in die Bereiche:
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— Projektleitung CHF 65'968.72

— Subventionierte Miete CHF 230'800.00
— Beitrag an den Betrieb CHF 105'535.80
— Baulicher Unterhalt CHF 15'000.00
— Machbarkeitsstudie CHF 78'425.75
— Parkplatzersatzabgaben CHF 66'000.00
Total CHF 561'730.27

Ist der Stadtrat nicht der Ansicht, dass zuerst das Volk befragt werden sollte, ob es
Uberhaupt ein Kulturzentrum in dieser Grossenordnung will, bevor der Kulturbetrieb
schrittweise ausgeweitet wird?

Um dem Gemeinderat und dem Volk ein Kulturzentrum dieser Gréssenordnung zur
Entscheidung vorzulegen, braucht es erst ein ausgearbeitetes Projekt, Fakten und
Werte, die auf Erfahrungen Uber einen langeren Zeitraum beruhen. Es missen die
raumlichen Gegebenheiten und Mdglichkeiten der Infrastrukturerweiterung geklart
sein. Es braucht im Weiteren eine Tragerschaft, die mit den einzelnen Anspruchsgrup-
pen die Struktur, die Zusammenarbeit und die Finanzierung im Vorfeld einer Abstim-
mung regelt.

Aus den ersten Erfahrungswerten konnte das Betriebskonzept verfeinert werden. An-
hand dieser Zahlen tiber Aufwand und Einnahmen lasst sich nun ein Finanzplan fur die
nachsten Jahre erstellen.

Der Bedarf an raumlichen Nutzungen im Kulturbetrieb konnte bereits ausgewiesen
werden. Das Programm mit seinem vielféltigen Kulturangebot findet grosses Interesse
bei der Bevolkerung. Die Veranstaltungsdichte und die Publikumszahlen sind Indikato-
ren hierfar.

Dank der unterschiedlichen Betriebsphasen und Erfahrungswerten kann der Gemein-
derat und spater gegebenenfalls die Bevolkerung tber ein Kulturzentrum auf Basis der
vorliegenden Fakten entscheiden.

Hat der Stadtrat Kreuzlingen in irgendeiner Form eine Absichtserklarung abgegeben,
damit der Regierungsrat einen Beitrag spricht, fir ein Projekt, dessen Rahmenbedin-
gungen in vielerlei Hinsicht noch gar nicht bewilligt sind?

Der Stadtrat hat die Liegenschaft vor Gber zehn Jahren gekauft mit der Absicht, ein
Kulturzentrum zu errichten. Sowohl im Kulturkonzept, wie auch in den Legislaturzielen
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und im aktuellen Richtplan wird der Aufbau des Kulturzentrums im Schiesser-Areal als
Ziel formuliert. In diesem Sinne sind dies alles Absichtserklarungen.

Der Regierungsrat und das Kulturamt des Kantons Thurgau wurden seit dem Kauf der
Liegenschaft immer Uber den Stand der Entwicklung und Planung des Projekts durch
den Stadtrat informiert. In diesem Jahr wurde der Regierungsrat tber die erfolgreiche
zweijahrige Pilotphase des Kulturbetriebs in Kenntnis gesetzt und der geplante Ge-
meinderats- und mdgliche Volksentscheid Uber die weitere Entwicklung in Aussicht
gestellt.

Der Regierungsrat anerkennt die gute Arbeit der Tragerschaft und den Erfolg des Pro-
jekts. Dies zeigte sich auch darin, dass der Kanton 2020 dem Verein "Kult-X" einen Bei-
trag an den Betrieb von CHF 25'000.— und an die Infrastruktur von CHF 75'000.- zuge-
sprochen hat.

Wenn ja, wie lautet diese Absichtserklarung und an wen wurde diese abgegeben?
Wie in Frage 4 beantwortet, hat der Stadtrat seit 2008 die Absicht, in der Liegenschaft
Schiesser ein Kulturzentrum aufzubauen. Im Richtplan der Stadt Kreuzlingen (Ziffer 1
Siedlungsausstattung, 1.6 Kulturstandorte) ist die Schaffung eines Kulturzentrums als
Beschluss (1.6.1) festgehalten (Beilage 4): "Das Schiesser-Areal wird zu einem Kultur-
zentrum (Mehrspartenhaus) mit einer Mischnutzung (Kultur/Gewerbe/Wohnen) aus-
gebaut. Das Theater an der Grenze, das Zentrum Z88 und der Kunstraum der Kunstge-
sellschaft Thurgau sind in der ersten Ausbauetappe die Hauptmieter und Nutzer.". Ab-
gegeben wurde diese Absichtserklarung an die ganze Bevolkerung der Stadt Kreuzlin-
gen.

Wie ist der genaue Wortlaut im Umnutzungsgesuch an das DBU in Bezug auf den
Nutzungszweck?

Im Baugesuch wird die Frage der Umnutzung von Gewerberdumen in Veranstaltungen
mit einer definierten max. Personenbelegung gestellt. Im Kellergeschoss wird die Er-
weiterung der heutigen Nutzung als Veranstaltungsraum mit einem Einbau einer Gast-
rokliche angefragt. Zudem sind Umbaumassnahmen im Gewerbebereich (Mietflache
Kanton im Bereich Schall- und Brandschutz) Inhalt des Baugesuchs (Beilage 5).
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7 Hat der Stadtrat einen Plan B fur ein Kulturzentrum, falls die Nutzung des Schiesser-
Areals von der Stimmburgerschaft abgelehnt werden sollte?
Einen Plan B gibt es nicht. Die gesamte Vorbereitung zum Aufbau eines Kulturzentrums
wurde auf verschiedenen Ebenen und mit unterschiedlichen Gruppierungen in den
vergangenen Jahren erarbeitet. Das Betriebskonzept stiitzt sich auf diesen Erkenntnis-
sen und den Erfahrungen des Pilots ab. Bis heute hat sich diese langsame und stete
Entwicklung des Betriebs bewahrt. Sollte der Gemeinderat oder das Volk eine Weiter-
entwicklung ablehnen, werden andere Mdglichkeiten oder Varianten gesucht.

Kreuzlingen, 24. November 2020
Stadtrat Kreuzlingen

Thomas Niederberger, Stadtprasident

Michael Stahl, Stadtschreiber

Beilagen

1. Schriftliche Anfrage

2. Idee, Standort und Grobkonzept Kulturzentrum 23. November 2016
3. Kostenzusammenstellung Kulturzentrum Pilotbetrieb 2018 — 2020
4. Auszug aus dem Richtplan: Ziffer 1.6 Kulturstandorte 3. Juli 2019

5. Baugesuch fir Umnutzung Schiesser 2020

Mitteilung an
— Mitglieder des Gemeinderates
— Medien
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Beilage 1
Fraktion SVP des Gemeinderates Kreuzlingen

Schriftliche Anfrage betreffend Kulturzentrum im Schiesser-Areal

Seit Jahren (mindestens seit 2015) spricht der Stadtrat davon, im Schiesser-Areal ein Kulturzentrum zu
realisieren. Aufgrund der Investitionen von CHF 10.1 Mio. (Finanzplan 2020-2023) ist dazu die
Zustimmung durch die Stimmbirgerschaft zwingend. Inzwischen hat man an der Liegenschaft
allgemeine Unterhalts- und Erneuerungsarbeiten durchgefiihrt (laut Aussagen des Stadtrates ohne
Prajudiz fir eine spdtere Nutzung) sowie in zwei Rdumen einen befristeten und beschrinkten
Versuchshetrieb in Sachen Kultur - betrieben durch den Trigerverein KultX - eingerichtet, der auch
durch die Stadt finanziell unterstttzt wird (ab Budget 2018).

Nun ist der Presse zu entnehmen, dass die Kulturtatigkeit im Schiesser-Areal in absehbarer Zeit (Herbst
2020) ausgeweitet werden soll. Man spricht von drei weiteren Raumen. Man spricht davon, dass
bereits Kooperationspartner gefunden worden sind, und man spricht davon, dass auch bereits ein
Bewilligungsverfahren zur Umnutzung eingeleitet worden sei. Eine Behandlung des Geschaftes im
Gemeinderat, geschweige denn eine Volksabstimmung hat aber nach wie vor nicht stattgefunden.

Dem Trdgerverein KultX wurde am 18. Juni 2020 ausserdem vom Regierungsrat des Kantons Thurgau
ein Lotteriefondsbeitrag von CHF 100'000 gesprochen: Verwendungszweck CHF 25'000 fiir das
Kulturprogramm, CHF 75'000 fiir die technische Infrastruktur fiir den weiteren Ausbau.

Dazu habe ich folgende Fragen:

1. Handelt es sich bei diesem Projekt immer noch um einen Versuchsbetrieb, und wenn ja, bis
wann ist die Pilotphase abgeschlossen?

2. Wie viel Finanzmittel der Stadt sind in dieses «Pilotprojekt» von 2018 — 2020 insgesamt
eingeflossen bzw. gesprochen (Mietsubventionen, Beitrage, Kosteniibernahmen, etc.)?

3. Ist der Stadtrat nicht der Ansicht, dass zuerst das Volk befragt werden sollte, ob es tiberhaupt
ein Kulturzentrum in dieser Grossenordnung will, bevor der Kulturbetrieb schrittweise
ausgeweitet wird?

4. Hatder Stadtrat Kreuzlingen in irgendeiner Form eine Absichtserklarung abgegeben, damit der
Regierungsrat einen Beitrag spricht, flr ein Projekt, dessen Rahmenbedingungen in vielerlei
Hinsicht noch gar nicht bewilligt sind?

5. Wenn ja, wie lautet diese Absichtserkldrung und an wen wurde diese abgegeben?

6. Wie ist der genaue Wortlaut im Umnutzungsgesuch an das DBU in Bezug auf den
Nutzungszweck?

7. Hat der Stadtrat einen Plan B fiir ein Kulturzentrum, falls die Nutzung des Schiesser-Areals von
der Stimmbiirgerschaft abgelehnt werden sollte?



Fir eine zeitnahe Beantwortung danken wir dem Stadtrat im Voraus bestens.

Kreuzlingen, 2. Juli 2020

Flr die Fraktion SVP

f_{l:.-1 &f Ll m(/

GR Barbara Hummel



& Kreuzlingen Gesellschaft
Beilage 2

Idee, Standort und Grobkonzept
Kulturzentrum Kreuzlingen

23. November 2016
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Griinde fiir ein Kulturzentrum

Kreuzlingen ist als grosste Schweizer Stadt am Bodensee durch die Lage an der
Grenze zu Deutschland mit einem urbanen Umfeld und mit einem Bevodlke-
rungsanteil von Gber 50 Prozent Auslanderinnen und Auslandern ein kultureller
Schmelztiegel. Im Einzugsgebiet von Kreuzlingen/Konstanz mit Universitat,
Hochschulen und Gymnasien (davon drei Institutionen in Kreuzlingen) leben
Tausende gut ausgebildete und kulturinteressierte Menschen.

Kultur findet in Kreuzlingen an vielen verschiedenen Orten, in unterschiedlichen
Sparten, unabhdngig und meist dezentral statt. Der Kulturbericht der Stadt zeigt
die Diversitat und Komplexitat der Kulturlandschaft im Detail auf (Beilage 1).

Seit rund sieben Jahren macht sich die Stadt Kreuzlingen zusammen mit Kultur-
schaffenden der Region Kreuzlingen/Konstanz in verschiedenen Arbeitsgruppen
Gedanken Uber ein kulturelles Zentrum in Kreuzlingen, in dem fir moglichst
viele Zielgruppen ein umfangreiches Angebot an Kultur geblindelt und neu kre-
iert werden kann.

Folgende Ziele fiir ein Kulturzentrum ergeben sich aus der Analyse und dem Be-
richt der Arbeitsgruppe Kulturzentrum:

Kreuzlingens Bewohnerinnen und Bewohner mdchten sich aktiv fur die Kultur
der Stadt engagieren.

Die Blindelung der diversen kulturellen Aktivitdten an einem konkreten Ort ver-
leiht der Stadt ein kulturelles Zentrum, das mittel- und langfristig den Wirt-
schaftsstandort Kreuzlingen starkt.

Ein kulturelles Zentrum ermdglicht vielen Sparten die Auseinandersetzung mit
kiinstlerischen Produktionen der Gegenwart. Dieser Schwerpunkt wird Kreuzlin-
gen als eine Stadt profilieren, die selbstandig und selbstbewusst im Kanton, in
der Schweiz und in der Bodenseeregion ihre Identitat gestalten moéchte, und
zwar als offene, der Zukunft zugewandte Gemeinschaft und als lebenswerter
Ort.

Ziel der stadtischen Kulturpolitik ist es unter anderem, eine Plattform fiir Kultur-
vermittlung einzurichten. Jugendlichen und Erwachsenen soll der Zugang zu Kul-
tur erleichtert, die Mitgestaltung und eigenes kiinstlerisches Tun sollen gefor-
dert werden. Dazu werden auch Kooperationen mit den Bildungsinstitutionen
vor Ort angestrebt.
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Als Thurgauer Bildungshauptstadt will Kreuzlingen hier ein Zeichen setzen und
sein Kulturzentrum Uber die Erziehung und Bildung definieren. So kann es sich
auch von anderen ahnlichen Institutionen in der Ostschweiz abheben.

In einem Kulturzentrum bieten sich (beispielsweise an den Tischen einer inte-
grierten Kulturbeiz oder eines Bistros) Moglichkeiten des offenen und sparten-
Ubergreifenden kulturellen Austausches.

Ausgangslage

Das Schiesser-Areal wurde von der Stadt Kreuzlingen im Jahr 2008 erworben,
um der Kultur in Kreuzlingen mehr Platz zu bieten. Der Standort ist fiir ein Kul-
turzentrum optimal geeignet. Zwischen Hafen- und Bodanstrasse liegend befin-
det sich das Areal in unmittelbarer Nahe zum Boulevard und ist nur wenige
Schritte vom Hauptbahnhof und von der Grenze zu Konstanz entfernt.

Nach einem erfolgreichen dreimonatigen Kulturprojekt der Stadt Kreuzlingen
(Kultur im Shop) im Frihjahr 2012 wurden ber 1‘000 Unterschriften gesam-
melt von Personen, die ein Kulturzentrum beflrworten. Einhellig dusserten sich
Kreuzlinger und Konstanzer Personlichkeiten aus den Bereichen Politik, Wirt-
schaft und Erziehung an einem Workshop positiv Giber ein geplantes Kulturzent-
rum und Kooperationen liber die Grenze hinaus (Beilage 2).

2013 beauftragte die Interessensgruppe (IG) , Kulturprofil“ die Arbeitsgruppe
(ArGr) ,Kulturzentrum® ein Nutzungskonzept fir ein Kulturzentrum im Schies-
ser-Areal zu erarbeiten. Mit den potentiellen zuklinftigen Hauptnutzern des
Zentrums wurden Nutzungsmoglichkeiten und Organisationsformen (Trager-
schaftsmodelle) diskutiert und konkretisiert. Die Ergebnisse der ArGr , Kultur-
zentrum” sind im Dokument vom 8.5.2013 zusammengefasst und wurden an
der Informationssitzung vom 13.5.2013 der Interessensgruppe (IG) Kulturprofil
vorgestellt (Beilage 3).

Ebenfalls 2013 hat die Stadt Kreuzlingen eine Machbarkeitsstudie iber das Ge-
samtareal in Auftrag gegeben. Darin wurden die anstehenden Sanierungsarbei-
ten definiert und verschiedene bauliche Massnahmen fiir eine kulturelle Nut-
zung vorgeschlagen.
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Das Schiesser-Areal heute

Der bestehende Gebdaudekomplex umfasst einen Langsfligel (Westfligel) mit
Souterrain, Hochparterre, erstem Stock und angebauter Villa (Villa Nord) sowie
einen Querfligel (Ostfliigel) mit Souterrain, Parterre, erstem Stock und Dachbo-
den. In diesen beiden Fliigeln befinden sich momentan der Kunstraum der Thur-
gauischen Kunstgesellschaft, Schulungsraume, Biiros, Ateliers und Lagerraum-
lichkeiten. Es gibt einen Innenhof mit lauschigem Garten sowie einen Vorplatz
mit 16 Parkplatzen. In der Villa an der Bodanstrasse (Villa Sid) befinden sich
Wohnungen. Die Stadt Kreuzlingen ist Eigentliimerin und verwaltet das gesamte
Areal.

In den vergangenen Jahren wurden grossere Sanierungsarbeiten an den Gebau-
den des Schiesserkomplexes durchgefiihrt: Im Jahr 2016 wird das Dach erneuert
sowie die Fenster im Westfllgel ersetzt. Die Warmeverteilung im gesamten
Haus, die Fassadenisolation, die Barrierefreiheit, die Erdbebensicherheit, der
Brandschutz, die Feuchtigkeit im Keller sind Sanierungsmassnahmen, die
schrittweise in den kommenden Jahren ausgefiihrt werden.

Nutzung des Schiesser Areals als Kulturzentrum

Bildende Kunst, Kino, Theater und Musik: dies sollen die vier Hauptsparten des
Kulturzentrums sein. Die Grundidee besteht darin, dass vor allem Kreuzlinger
Kulturinstitutionen in Zusammenarbeit mit einzelnen Konstanzer Akteuren die
zukiinftige Nutzung des Schiesser-Areals pragen und gemeinsam Verantwor-
tung Gbernehmen.

Der bereits bestehende Kunstraum hat jetzt schon Leuchtturm-Charakter und
soll am heutigen Standort erweitert werden. Das Grundstiick und die diversen
Gebdude auf dem Areal bieten zudem Platz fiir Ateliers, Kiinstlerwohnungen,
Proberaume, einen Konzertraum fiir elektronische Musik und einen multifunk-
tionalen Theater- und Kinosaal mit Sitzplatzen fiir bis zu 200 Personen. Im Zent-
rum sollen sich ein offenes Foyer und die angegliederte Kulturbeiz oder ein
Bistro befinden: Treffpunkt fiir Kulturschaffende, Kulturinteressierte, Studie-
rende und Arbeitende in der Mittagspause zu einem informellen Austausch o-
der geselligem Beisammensein vor oder nach einer kulturellen Veranstaltung.

Alle dem Kulturzentrum zur Verfliigung stehenden Raumlichkeiten kénnen auch
an Dritte vermietet werden, wenn es der Veranstaltungskalender zuldsst. Die
gewerbliche Nutzung eines Teils des Gebdaudekomplexes fiir die Bereiche De-
sign, Kunsthandwerk, Mode und Architektur ware weiterhin wiinschenswert

Seite 5



4.1

4.2

und aus finanzieller Sicht auch sinnvoll. Die Vermietung der Raume sowie Un-
terhaltsarbeiten am Gebdaudekomplex liegt weiterhin in der Verantwortung der
Liegenschaftenverwaltung der Stadt Kreuzlingen.

Kunst

Der Kunstraum der Thurgauischen Kunstgesellschaft definiert sich als Ort fir
den Diskurs zeitgendssischer Kunst. Direkt unter dem Kunstraum gelegen befin-
det sich im Tiefparterre eine Plattform fir elektronische Kiinste und experimen-
telle Projekte. Die Jahresprogramme sind thematisch ausgerichtet und bieten
Raum fur Ausstellungen von jungen Kinstlerinnen und Kiinstlern mit innovati-
ven Projekten. Zum Konzept gehoren auch regelmassig stattfindende Vortrage,
Kiinstlergesprache, Theater mit thematischem Bezug zur Kunst oder die Teil-
nahme an der Kunstnacht Konstanz-Kreuzlingen. Zur Bandbreite der Aktivitaten
zahlt zudem alle zwei Jahre die Verleihung des Adolf-Dietrich-Férderpreises der
Thurgauischen Kunstgesellschaft, welche als Griinderin und Tragerverein die fi-
nanzielle Basis des Kunstraums kontrolliert und garantiert.

Die bestehenden Raume im Westflligel (Hochparterre und Tiefparterre) kdnnen
nach der Sanierung fiir den Kunstraum besser eingerichtet und genutzt werden.
Hinzu soll ein Multifunktionsraum mit offenem Charakter kommen, der fiir gros-
sere Ausstellungen und Extra-Veranstaltungen genutzt werden kann. Dies gibt
den Ausstellungen die Moglichkeit, eine noch grossere Strahlkraft nach aussen
zu erzeugen. Der Kunstraum soll auch in Zukunft ein Aushangeschild von Kreuz-
lingen und ein Uberregionaler Anziehungspunkt sein.

Theater und Kino

Das Theater an der Grenze ist eine alteingesessene Kreuzlinger Institution, ur-
sprunglich ein Kleintheater mit eigenen Produktionen und seit den 70er-Jahren
eine Kleinkunstbiihne mit Gastspielen. Seit beinahe 50 Jahren finden im Theater
an der Grenze Theaterauffiihrungen, Konzerte, Kabarett und Kleinkunst aller Art
statt. Das Theater an der Grenze ist ein Publikumsmagnet und leistet einen be-
achtlichen Teil zur Kulturvermittlung in der Stadt Kreuzlingen. Die heutigen
Raumlichkeiten des Theaters im alten Schopf an der Hauptstrasse 55a kdnnen
voraussichtlich nicht mehr lange genutzt werden. Ausserdem ist das Theater mit
nur 100 Platzen fur viele Veranstaltungen zu klein. Im Kulturzentrum soll flr das
Theater an der Grenze ein Theaterraum mit 200 Platzen und der entsprechen-
den technischen Einrichtung geschaffen werden.

Die Stadt Konstanz wird Ende 2016 ihr beliebtes Programmkino Scala verlieren.
Die Zeit ist reif, dass sich Kreuzlingen mit dem Gedanken beschaftigt, eines der
alten Kinos zu reanimieren oder im Schiesser-Areal Filme zu programmieren.
Der Theatersaal konnte so beschaffen sein, dass er auch fiir Kinovorfihrungen
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4.4

4.5

geeignet ware. Kooperationen Uber die Grenze hinaus waren hierbei mehr als
winschenswert. Ein Kino im Kulturzentrum kénnte ein Magnet darstellen und
viel Publikum auch aus Konstanz anlocken.

Musik

Das Z88 ist eine Kreuzlinger Einrichtung, die aus dem Kulturleben der Stadt nicht
mehr wegzudenken ist. Der Kulturverein organisiert in den Raumen an der
Hauptstrasse 88 in Kreuzlingen regelmassig gut besuchte Musik- und Film-Ver-
anstaltungen. Die bestehenden Raumlichkeiten des Z88 missen eventuell in
den nachsten Jahren aufgegeben werden (Standort Erweiterungsbau des Ther-
malbades Egelsee). Im Kulturzentrum soll deshalb auch fiir das Z88 ein Raum-
angebot zur Verfligung stehen.

Flr Konzerte mit elektronisch verstarkter Musik soll neben dem Multifunktions-
raum im Sudfliigel ein schallisolierter Raum eingerichtet werden. Dieser Raum
kann von diversen Musik-Veranstaltern (z.B. auch studentische Kulturvereine)
genutzt werden. Fir ruhigere Konzerte, Kammermusik, Solo-Rezitals oder Mu-
sik-Kabarett ware auch der Theatersaal als Plattform sehr gut geeignet.

Raum fiir Neues

Im Kulturzentrum sollen auch neue Veranstaltungsreihen angeboten werden,
wie beispielsweise offene Gesangs- oder Tanzabende in Kombination mit Gast-
ronomie oder Workshops, Ausstellungen, Werkstatten und Darbietungen mit
den hiesigen Schulen und Hochschulen. Das Gebaude soll nicht schon von Be-
ginn weg voll ausgebucht sein. Es soll Freiraum gelassen werden, damit Neues
entstehen kann.

Artists in Residence

Die kleineren Raumlichkeiten um die grossen Hauptraume herum sollen unter-
schiedliche Funktionen erfillen. In den Ateliers in der Villa Nord kénnen einge-
ladene Kiinstler wahrend einer beschrankten Zeitspanne kiinstlerisch aktiv sein.
Die , Artists in Residence” sollen verpflichtet sein, sich an den kulturellen Veran-
staltungen im Kulturzentrum zu beteiligen. Die eingeladenen Kiinstler wiirden
in der betreffenden Zeitspanne in einer Kiinstlerwohnung oder einem Studio
auf dem Areal wohnen. In den beiden Villen kann einfacher Wohnraum zur Ver-
figung gestellt werden. Fir die finanzielle Unterstlitzung der eingeladenen
Kiinstler wiirde eine Stiftung gesucht oder gegriindet. Weitere Studios kdnnen
an Studierende, an Schauspieler oder in der Region lebende Kiinstler und Mu-
siker vermietet werden. So ware das Kulturzentrum Tag und Nacht belebt und
bespielt.
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Gastronomie

Kommunikation, Kooperation und Austausch unter Kulturschaffenden und Kul-
turkonsumenten brauchen eine zentrale und attraktive Plattform, einen Treff-
punkt. In Kreuzlingen fehlt ein Ort, wo sich Kulturinteressierte und Kiinstler be-
gegnen konnen. Das Kulturbistro (oder eine andere, angemessene Restaura-
tion) soll demnach das Herz des Kulturzentrums sein. Es soll mindestens vor,
wahrend und nach allen Veranstaltungen gedffnet sein und idealerweise auch
tagstiber von Gasten besucht werden kdnnen. So werden die Besucher auf die
laufenden Veranstaltungen aufmerksam gemacht.

Der Erfolg des Bistros ist abhangig von einer kreativen, kulturinteressierten und
engagierten Gastrofachperson, welche sich mit ihrem gastronomischen Ange-
bot abhebt von der umliegenden Café- und Restaurantszene. Der Restaurations-
betrieb soll auf eigene Rechnung gefiihrt werden. Bei der Bewerbung fiir die
Pacht soll ein Konzept fiir den Betrieb eingereicht werden.

Vermietung an Dritte

Die drei grossen Hauptrdaume (Theatersaal, Musikraum und Multifunktions-
raum) sollen auch an weitere kulturelle Veranstalter der Region vermietet wer-
den: Kabarett in Kreuzlingen (KiK), See-Burgtheater, freies Theaters Thurgau,
Gesellschaft fiir Musik und Literatur (GML), Klima das Theater, Kultling, Horst,
Jazzmeile, Tanzschulen, Puppentheater und viele mehr. Auch Konstanzer Veran-
stalter (zum Beispiel das Stadttheater Konstanz, die Stidwestdeutsche Philhar-
monie oder der Konstanzer Jazzherbst) sind als Mieter vorstellbar. Auf der Suche
nach geeigneten Ausstellungs- oder Proberdumen gelangen aus Konstanz im-
mer wieder Anfragen an die Stadt Kreuzlingen. Konkret liegen Anfragen der
Hochschule fiir Technik, Wirtschaft und Gestaltung Konstanz (HTWG) vor.

Im Kulturzentrum sollen keine Grossveranstaltungen stattfinden, denn die ma-
ximale Auslastung flir Veranstaltungen betrdgt ca. 200 Personen. Demnach
stellt das Kulturzentrum auch keine Konkurrenz zum Dreispitz dar.

Boutique oder Kunst-Theke

Hier konnen Produkte der Kunstschaffenden, Merchandise der Stadt Kreuzlin-
gen, sowie Artikel von Produktionen der Veranstalter angeboten werden. Ko-
operationen mit dem Tourismusbiro sind denkbar. Der Shop wirtschaftet auf
eigene Rechnung. Pacht- und Umsatzprozente fliessen an die Tragerschaft.

Organisation des Kulturzentrums
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Gebadude und Verwaltung

Die gesamte Liegenschaft Schiesser wird auch in Zukunft durch die Liegen-
schaftsverwaltung der Stadt Kreuzlingen verwaltet. Die verschiedenen Raume
werden je nach Nutzung und Nutzergruppen mit separaten Vertragen vermie-
tet. Die Mietvertrage regeln die Rahmenbedingungen und legen die Nutzung
fest. Die Hauswartung wird ebenfalls zentral organisiert und koordiniert.

Tragerschaft

Die Stadt Kreuzlingen schliesst mit der Tragerschaft des Kulturzentrums eine
Leistungsvereinbarung ab. Mit dieser soll der Betrieb des Kulturzentrums orga-
nisiert und verwaltet werden. Mitglieder der Tragerschaft sollen Vertreterinnen
und Vertreter der kulturellen Institutionen, den Nutzern des Areals, sowie wei-
tere Interessierte Personen aus Bildung und Kultur, aus Politik und Wirtschaft
sein.

Wichtige und zentrale Aufgaben des Vorstandes des Tragervereins werden die
Uberwachung des Geschéftsverlaufs, die Kontaktpflege mit Stadt, Kanton und
potentiellen Geldgebern sowie die Mittelbeschaffung und Mitgliederwerbung
sein.

Organisationsstruktur Kulturzentrum Kreuzlingen

Stadt

Leistungsvereinbarung Kanton TG

Tragerverein Leistungsvereinbarung

Vorstand

Betriebskommission

Leitung

Vertreter: Nutzer,
Kulturdachverband,
Gemeinderat (GKS),

Stadt (Dep. Gesellschaft

| Leitung |

Hauswartung/Technik

Betriebskommission
Die Leitung der Betriebskommission der Tragerschaft koordiniert die Veranstal-
tungen der verschiedenen Nutzergruppen. Terminabsprachen und gemeinsame
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6.1

Anlasse werden zusammen besprochen und festgelegt. Mitglieder der Kommis-
sion sind Vertreter der jeweiligen eingemieteten Kulturveranstalter, Vertreter
des Kulturdachverbandes, Vertreter des Gemeinderates (Kommission Gesell-
schaft, Kultur und Sport, GKS) und Vertreter der Stadt (Departements Gesell-
schaft).

Nutzer

Die einzelnen Sparten pragen das Kulturzentrum und fillen es mit Inhalten. Sie
stehen in direktem Kontakt und regem Austausch mit der Betriebskommission
und deren Leitung. Die Programmgestaltung soll aufeinander abgestimmt sein.
So muss auch der Kontakt zwischen den einzelnen Sparten rege und unerlasslich
sein. Raum fiir Neues soll es in allen Bereichen geben. In den Sparten Kunst,
Theater, Film und Musik treten die hauptverantwortlichen Veranstalter in den
Vordergrund.

Die Gastronomie ist ein eigenstandiges Unternehmen. Die Gerantin/der Gerant
arbeitet auf eigene Rechnung, nicht aber ohne Absprachen und Vereinbarungen
mit der Geschaftsleitung. Der zeitliche und materielle Einsatz im Bistro hangt
stark von der Programmierung im Kulturzentrum ab.

Technik und Wartung

Zu den Hauptaufgaben in diesem Bereich gehoren die Betreuung und Bedie-
nung der Ton, Bild- und Licht-Anlagen im Theatersaal und im Musikraum sowie
die Einrichtung von technischen Installationen in den Ausstellungsraumen oder
Ateliers. Bei Veranstaltungen des Kulturzentrums ist der Haustechniker vor Ort.
Bei Veranstaltungen von Externen kann auf Wunsch gegen Bezahlung techni-
sche Betreuung beigezogen werden. Fir Beratung stehen die Haustechniker im-
mer zur Verfligung. Je nach Komplexitat der Veranstaltung kann weiteres Perso-
nal im Stundenlohn zugezogen werden.

Bauliche Massnahmen und Etappierung

Machbarkeitsstudie

Mit einer Machbarkeitsstudie Uber das Gesamtareal wurden die baulichen
Moglichkeiten des Schiesserareals aufgezeigt und die Kosten fir die Ausbau-
etappen grob hochgerechnet. Als Ausgangslage mit der heutigen Nutzung zeigte
sich ein erheblicher Bedarf an Unterhaltsinvestitionen zur Werterhaltung der
Liegenschaft. Fiir die Nutzung als Kulturzentrum zeigt die Studie das Raumpro-
gramm und die damit verbundenen Ausbaukosten detailliert in zwei Varianten
auf (Beilagen 4b, 4c, 4d).
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In Beilage 4a wird das Vorgehen der Volumenstudie und die Aufteilung in Vari-
ante 1 (Beilage 4b, Vollvariante) und Variante 2 (Beilage 4b, Sparvariante) be-
schrieben. Die Grob-Kostenschitzung zeigt in einer Ubersicht die beiden Vari-
anten basierend auf dem Stand vom 31. Oktober 2013 (Beilage 4d).

Ausgangslage und Unterhaltsinvestitionen

Die Liegenschaft wurde in den letzten Jahren in einigen Bereichen werterhal-
tend saniert. Die geplanten baulichen Investitionen sind im stadtischen Finanz-
plan (2016-2020) mit CHF 2.7 Mio. eingestellt oder bereits umgesetzt. Diese be-
treffen ausschliesslich Sanierungsarbeiten, welche im Westflligel sowie in den
zwei Villen in den kommenden Jahren getatigt werden missen.

Variante 1: Kulturzentrum mit Neubau Ostfliigel (Vollvariante)

Diese Variante geht von einem Abbruch des heutigen Ostflligels und einer Neu-
bebauung entlang der Ostgrenze aus. Dies ermdglicht einen klaren Bezug der
Eingangssituation zum Stadtzentrum, einen optimalen Betriebsablauf und eine
optische und akustische Abschottung zu den 6stlich angrenzenden Wohnbau-
ten. Die Umnutzung der beiden Villen zu kulturellen Zwecken ist ebenfalls Be-
standteil dieser Variante. Im Westflligel konnten der Kunstraum ausgebaut und
Ateliers eingerichtet werden. Im Neubau des Ostflligels sind eine frei bespiel-
bare Raumbihne fiir ca. 200 Besucher, ein Bistro, verschiedene Atelier- und Pro-
berdume sowie eine bedarfsgerechte Haupterschliessung und Haustechnik fir
das ganze Areal platziert. Alle notwendigen Sanierungsmassnahmen waren mit-
eingeschlossen. Die bestehenden gewerblichen Nutzungen wiirden weitgehend
erhalten bleiben.

Fiir den Neubau Ostfllgel belduft sich die Kostenschatzung auf CHF 6.1 Mio. Fir
die kulturelle Nutzung kénnten rund 2'081 m2 Flache angeboten werden.

Variante 2: Kulturzentrum mit Umbau Ostfliigel (Sparvariante)

Diese Variante sieht lediglich einen Umbau des heutigen Ostflligels vor sowie
die notigen Unterhaltsinvestitionen, Infrastruktureinrichtungen, Brandschutz-
vorschriften, Fluchtwege, Energiestandards etc. Es treten Mangel auf beim Be-
triebsablauf, beim Nachbarschutz und auch bei der Zuganglichkeit.

Flr den Umbau des Ostfliigels belauft sich die Kostenschatzung auf CHF 3.8 Mio.
Fir die kulturelle Nutzung kénnten rund 841 m2 Flache angeboten werden.

Zeitplan bauliche Massnahmen

2016 - 2018 Westfliigel und Villa Nord: Sanierung Dach, Fassade und Fenster
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Westfliigel: Erweiterung Kunstraum
(ev. mit Bistro und Gartenzugang)

2018 - 2019 Villa Sud: Komplettsanierung

2019 - 2020 Ostfliigel: Neubau oder Umbau
Gesamtes Areal: Innen- Ausbau fir Kulturelle Nutzung

Planerischer und politischer Prozess

2017 Planungsauftrag Wettbewerb Neubau / Umbau
Sponsorensuche, Verhandlungen mit Stadt und Kanton

2018 ev. Volksabstimmung

2019 Detailplanung Neubau / Umbau
Baubeginn Neubau / Umbau

Verlauf Nutzung

2017-2020 Erweiterung Kunstraum
Vermietung der leeren Raume an die HTWG,
Kooperation mit Kunstraum
ev. Bistro mit Gartenzugang

2021 Start Vollbetrieb Kulturzentrum

Finanzierung und Betriebskosten

Gebadude

Die Stadt ist als Besitzerin des Schiesser-Areals auch in Zukunft fiir die baulichen
Unterhaltskosten des gesamten Areals verantwortlich und vermietet die nicht
kulturell genutzten Raumlichkeiten an gewerbliche Nutzer. Die Kosten fiir die
Sanierung und die werterhaltenden Massnahmen des Schiesser-Areals werden
durch die Stadt getragen und fallen auch ohne Umnutzung an.
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Fir die Finanzierung der baulichen Eingriffe fir ein Kulturzentrum soll es meh-
rere Mitinvestoren geben. Je nach Initiative und Maoglichkeiten der Nutzer und
deren Eigenleistungen, Sponsoring und Mittelbeschaffung verkleinert sich der
stadtische Anteil an den Ausbaukosten. Der Kantonale einmalige Baubeitrag so-
wie der separate Beitrag an die kulturelle Infrastruktur werden sich an den Ge-
samtkosten und den unterschiedlichen Beteiligungen der Mitinvestoren mes-
sen.

Betrieb

Mit der Tragerschaft des Kulturzentrums schliesst die Stadt eine Leistungsver-
einbarung ab. Diese regelt die allgemeinen Rahmenbedingungen und Beitrage
fr den kulturellen Betrieb.

Der Kanton Thurgau kénnte die Leitung der Betriebskommission finanziell un-
terstlitzen, vergleichbar mit der kantonalen jahrlichen Unterstiitzung des Tra-
gervereins des Theaterhauses in Weinfelden.

Die Lohnkosten fiir die Geschaftsleitung, Technik, Sekretariat und Personal wer-
den durch die Tragerschaft finanziert. Die kulturell genutzten Raumlichkeiten
kdnnten von der Tragerschaft, die Restauration von der Geschaftsleitung ver-
waltet werden. Unterschiedliche Modelle sind denkbar. Die kantonalen wieder-
kehrenden Beitrage wiirden ebenfalls Gber eine Leistungsvereinbarung geregelt
werden.

Verbrauchsmaterial, Werbung, Technik, Wartung, Reinigung, Versicherungen,
Strom, Wasser usw. sind in den Nebenkosten enthalten und werden lber die
Tragerschaft finanziert.

Betriebskosten

Die provisorische Hochrechnung der Betriebskosten basiert auf den Erfahrungs-
werten vergleichbarerer Zentren in der Ostschweiz. Sie beinhaltet die Kosten
der Raummieten sowie Neben- und kleinere Unterhaltskosten.

Material-, Werbe- und Sachaufwand sind in Schatzungen nach Betriebsaufwand
angegeben. Die Geschaftsleitung, Administration und Technischer Support wer-
den in einer Pauschale zusammengefasst. Die Einnahmen kommen aus den
Mieten der Dauernutzern und Rickerstattungen an den technischen Support-
leistungen (Beilage 5).

Zusammenfassung
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Bestehendes starken. Neues ermdéglichen.

In Kreuzlingen sind verschiedene kulturelle Institutionen seit Jahren erfolgreich
aktiv, teilweise in prekaren und zu kleinen Liegenschaften. Das kreative Poten-
zial vieler Kulturschaffender kann mangels geeigneter Infrastruktur nicht ausge-
schopft werden. Das Publikum jedoch ist da: Im Grossraum Kreuzlingen inkl.
Konstanz leben Tausende kulturinteressierte Menschen. Ein Kulturzentrum
starkt die Attraktivitat von Kreuzlingen.

Das Schiesser-Areal wurde 2008 von der Stadt mit dem Ziel gekauft, hier ein
kulturelles Zentrum einzurichten. Inzwischen wurde die Idee in Arbeitsgruppen
konkretisiert und das vorliegende Grobkonzept entwickelt.

Das Schiesser-Areal: ein idealer Ort

Dieses Areal mit verschiedenen Liegenschaftsteilen ist Eigentum der Stadt. Der
Standort ist optimal. Eine Erweiterung des Raumangebots fiir die geplante Nut-
zung ist moglich. Die Gebaude sind sanierungsbeddrftig.

Heutige Nutzung: Vermietung, u.a. an Kunstraum der Thurgauischen Kunstge-
sellschaft und gewerbliche Nutzerinnen und Nutzer (Biros, Schulungsraume,
Lagerraume, Parkplatze) sowie an Private (Wohnungen).

Zukunftige Nutzung: Ein vielfdltiges Angebot pragt das neue Kulturzentrum. Die
spartenibergreifende Zusammenarbeit wird gestarkt und neue Ideen finden
Platz.

Hauptverantwortliche Veranstalter sind: Kunstraum, Theater an der Grenze,
Z88. Eigene Veranstaltungen des Kulturzentrums und erganzende Angebote sol-
len stattfinden, u.a. mit dem Ziel, dem Publikum den Zugang zur Kultur zu er-
leichtern resp. zu eigenem kinstlerischem Tun anzuregen.

Freiraum fiir Neues

Platz fir neu entwickelte Angebote von externen Akteurinnen und Akteuren,
Ateliers und einfacher Wohnraum fiir Gastklnstler/innen (so genannte , Artists
in Residence” soll zur Verfliigung stehen.

Ausserdem:

Restaurationsbetrieb, Verpachtung, Vermietung Blros, Ateliers, Lagerraume,
usw.

Professionell organisiert

Die Stadt als Eigentliimerin ist weiterhin Vermieterin. Flr den Betrieb des Kul-
turzentrums schliesst sie mit einer geeigneten Tragerschaft eine Leistungsver-
einbarung ab. In der Tragerschaft sind die Hauptnutzer, weitere kulturelle Insti-
tutionen sowie interessierte Einzelpersonen zusammengeschlossen. Sie organi-
siert und Uberwacht die Leitung des Kulturzentrums.
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Die nachsten Schritte

Eine aus den potentiellen Nutzern zusammengestellte Projektgruppe plant im
Jahr 2017 die Nutzungen und die dazugehdérigen Raumaufteilungen. Die bauli-
chen Massnahmen und Etappen, die Kostenbeteiligungen und die Eigenleistun-
gen der Nutzer werden sich aus dieser ersten Grobplanung konkreter berech-
nen und aufteilen lassen. Im Sommer 2017 werden die heute an die SBW ver-
mieteten Raume frei und eine erste erweiterte kulturelle Nutzung kénnte in Be-
tracht gezogen werden.

Ziel ist es, im kommenden Jahr das Nutzungskonzept konkret zu verfeinern, eine
Tragerschaft aufzubauen und ein Konzept der baulichen Umsetzung aufzustel-
len und die detaillierten Kostenpunkte zu berechnen.

An dieser Stelle mochte ich der Verfasserin dieses Grobkonzeptes Kulturzent-
rum Kreuzlingen Christine Forster herzlich danken. Ebenso gilt ein grosser Dank
der aktiven Projektgruppe, zusammengesetzt aus den Mitgliedern: Bernard
Roth, Sven Frauenfelder, Richard Tisserand, Fabio Aliberti, Gerda Imesch, Mar-
gret Meier-Ammann, Flavia Mosli, Kurt Peter, Anna Wohnlich, Fritz Brechbihl,
ausgesprochen.

Dieses Konzept ist die Grundlage fiir die weitere Bearbeitung der Nutzung und
des Betriebes unseres kiinftigen Kulturzentrums.

Dorena Raggenbass
Stadtratin Departement Gesellschaft

Beilagen

Beilage 1 Kulturbericht 2016

Beilage 2 Ergebnisse Kulturforum 2012

Beilage 3 Ergebnis Arbeitsgruppe Kulturzentrum
Beilage 4a Volumenstudie Kulturzentrum Text
Beilage 4b Volumenstudie Kulturzentrum Variante 1
Beilage 4c Volumenstudie Kulturzentrum Variante 2
Beilage 4d Kulturzentrum Kostenschatzung

Beilage 5 Budget
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Beilage 3

Kostenzusammenstellung Kulturzentrum Schiesser

Konto 2018 2019 2020 Summen bis B 2021 Bemerkung Budget 2021
heute
Projektleitung intern Christine Forster 3290.3010.00 incl. Sozialabgaben Arbeitnehmer/-geber CHF 21'000.00 | CHF 29'000.00 | CHF 50'000.00 | CHF 35'000.00 [Sozialleistungen in allen Betragen
enthalten
Projektleitung extern 3290.3132.00 CHF 15'968.72 CHF 15'968.72
Subventionierte Mieten Kulturzentrum 3290.3636.01 CHF 49'800.00 [ CHF 77'000.00 | CHF 104'000.00 | CHF 230'800.00 | CHF 150'000.00
Beitrage fiir den Betrieb 3290.3636.02 CHF 25'535.80 | CHF 40'000.00 | CHF 40'000.00 | CHF 105'535.80 | CHF 40'000.00
Baulicher Unterhalt fir Kulturbetrieb ohne 9630.3144.00.00 CHF 5'000.00 [ CHF 5'000.00 [ CHF  5'000.00 | CHF 15'000.00 | CHF 20'000.00 |Wasser und Abwasseranschluss im UG
Nutzen fir zukiinftige Mieter Anteil an hoch dimensionierter Stromversorgung (400V) geschatzt flr Einbau Kiiche (Kosten Kult-X)
Honorare fiir Machbarkeitsstudie inkl. 3290.3132.00 CHF 61'899.50 | CHF 16'526.25 | CHF 78'425.75
Gebdudeaufnahme
Parkplatzersatzabgabe 3290.3636.01 CHF 66'000.00 CHF 66'000.00 | offen
Planungskredit Budget 2021 GR Botschaft CHF - | CHF 335'000.00 [Planungskostendach fiir Umbauprojekt
(Sanierung oder Neubau des
Nordflugels)
CHF 561'730.27

28.10.2020 Departement Gesellschaft
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|1 Siedlungsausstattung
1.6 Kulturstandorte

Ausgangslage / Planungsgrundsétze

Kultur
Ein reichhaltiges, alle Bevélkerungsgruppen ansprechendes kulturelles Angebot ist ein Teil der Lebensqualitét der Be-
wohner einer Stadt und ist ein Standortvorteil. Die kulturelle Vielfalt tréigt zur Identifikation der Einwohnerinnen und

Einwohner mit Kreuzlingen bei.

Kulturstandorte

Als Kultur- und Veranstaltungsort ist grundsétzlich das ganze Stadtgebiet zu bezeichnen. Die heute bereits vorhande-
nen Einrichtungen und Infrastrukturen decken die Bediirfnisse von Veranstaltern weitgehend ab. Zwei der heutigen
Veranstaltungsorte stehen aber kurz- bis mittelfristig zur Disposition (Theater an der Grenze, Zentrum 88). Ein addqua-
ter Ersatz kinnte in einem Kulturzentrum Schiesser an der Hafenstrasse geschaffen werden. Verschiede Kulturanbieter
an einem Standort zu konzentrieren verleiht dem Standort mehr Ausstrahlungskraft und bietet gegenseitige Synergien.

Das Seemuseum, das Museum Rosenegg und das Planetarium/Sternwarte befinden sich in stdtischen Liegenschaf-
ten, alle drei sind im Baurecht an die jeweiligen Stiftungen abgegeben. Die Standorte sind ausgebaut und in der Be-
vilkerung gut etabliert. Das Feuerwehrmuseum ist im stadtischen Rathaus untergebracht und das private Puppenmu-
seum in der Kulturscheune des Schlosses Girsherg.

Ziele

- In Kreuzlingen entwickelt sich das Schiesserareal in Etappen zu einem Kulturzentrum. Die Infrastruktur und der Ausbau
werden gemeinsam mit den Kulturveranstaltern bedarfsgerecht aufgebaut.

- Das Areal der Molkerei soll mit in die Gesamtplanung der Mischnutzung (Kultur/Gewerbe/Wohnen) aufgenommen wer-
den.

Konzepte / Grundlagen
- Kulturbericht 2016

- Kulturkonzept 2017

- Museumskonzept 2016

14 | Infrastruktur



Richtplan der Stadt Kreuzlingen | 03. Juli 2019

Beschluss Nr. 11.6.1 Schaffung eines Kulturzentrums

Das Schiesserareal wird zu einem Kulturzentrum (Mehrspartenhaus) mit einer Mischnutzung {Kultur/Ge-
werbe/Wohnen) ausgebaut. Das Theater an der Grenze, das Zentrum 88 und der Kunstraum der Kunstgesell-
schaft Thurgau sind in der ersten Aushauetappe die Hauptmieter und Nutzer.

Verbindlichkeit: Zwischenergebnis
Zeitrahmen: mittelfristig
Initiator / Beteiligte: Stadtrat / Bauverwaltung, Departement Gesellschalt. Kul-

turschaffende und Veranstalter
Finanzierung:
Querverweise: $6.1.3
Handlungsrichtlinie
- Langfristige Sicherstellung des Schiesserareals als Kulturstandort (Liegenschaft in das Verwaltungsver-
magen der Stadt iiberfiihren)
- Vielfalt der Spiel- und Kulturorte in der Stadt beibehalten

15 | Infrastruktur
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Liegenschaftsverwaltung, 8280 Kreuzlingen

Beilage 5

Kreuzlingen Liegenschaftsverwaltung

Marktstrasse 4

Postfach

8280 Kreuzlingen 1

Telefon +41 71 677 62 08
gesellschaft@kreuzlingen.ch

www.kreuzlingen.ch

interne Post

Bauverwaltung lhr Kontakt

Roland Jager Peter Bergsteiner
Hauptstrasse 88 Liegenschaftsverwalter
8280 Kreuzlingen Telefon +41 71 677 62 04

peter.bergsteiner@kreuzlingen.ch

Kreuzlingen, 20. Mai 2020

Baugesuch Umnutzung und Umbauten — Hafenstrasse 6+8/Bodanstrasse 7a

Hallo Roland

Im Anhang sende ich Dir, wie von Dir verlangt, das Baugesuch einfach ausgedruckt zur Vor-
prifung. Dazu noch folgende Anmerkungen. Der Einfachheit halber habe ich alles auf DIN A3
gedruckt, es ist alles gut lesbar. Die Originale werden dann natirlich massstabsgerecht ausge-

druckt.

Folgende Unterlagen wurden von Dir noch zusatzlich verlangt:

a.

BGF-Berechnung

Die Berechnung der Ausnitzungsziffer liegt bei. Die Flachen habe ich grafisch aus den
Planen ermittelt. Die Plane sind Ergebnis einer 3D-Aufnahme des Gebdudes der Firma
Terradata und sollten plusminus 3 cm stimmen. Durch die griin hinterlegten Pldne
kannst Du genau erkennen, welche Radume ich der BGF zugeordnet habe und welche
nicht. Das Ergebnis liegt bei einer AZ=0.93, max. moglich ware 1.45, das sollte also auf
jeden Fall reichen.

Parkplatznachweis Personenwagen

Den Nachweis hab eich nach besten Wissen erstellt und bitte um Uberpriifung. Er
weist ein Defizit von 23 Stellplatzen aus.

Die Ersatzabgabe des letzten Baugesuchs in Hohe von CHF 66°000.- fuir 11 Stellplatze
wurde im September 2018 bereits bezahlt, da die Stundung von Herrn Vannier abge-
wiesen wurde. Da bist Du nicht auf dem neuesten Stand.



C. Nachweis Veloabstellplatze
Den Nachweis flir die Velostellplatze habe ich auch nach bestem Wissen erstellt, bitte
auch hier um Uberpriifung. Vorhanden sind 20 Plitze in der Loggia, zusatzlich méglich
waren weitere 20 Platze auf dem nérdlichen Kiesplatz an der Hafenstrasse.

d. Formular fur Industrie- und Gewerbe
Das Formular habe ich mal beigelegt, sehe aber den Sinn nicht so ganz ein, da wir ja
keinen Industrie- oder Gewerbenutzung mehr haben, sondern eine rein kulturelle.
Wusste auch nicht was ich da ausfiillen soll, da sowohl Entwasserung, als auch Dach-
entwasserung sowie Heizung und Warmwasserbereitung bestehend ist und dort auch
nichts gedandert wird, eher reduziert.

e. Brandschutzkonzept
Die Pldane habe ich wieder beigelegt, das Konzept selbst erhalte ich noch von der Josef
Kolb AG, das sollte ja kein Problem sein

f. Seite 1 Anhang
Das habe ich auch mal ausgefiillt, soweit ich das konnte.

g. Abbriiche / Entsorgung

Die baulichen Anderungen im Bereich der neu an den Kanton vermieteten Flichen sind
im Ganzen nicht bewilligungspflichtig. Wir haben dort keine Nutzungsanderungen, die
Baumassnahmen sind geringfligig, treten nach aussen nicht in Erscheinung und betref-
fen keine statisch tragenden Bauteile. Ich hab sie der Vollstandigkeit halber mit in die
Plane eingezeichnet, damit der Unterschied zwischen der letzten Bewilligung und dem
geplanten neuen Zustand gut nachvollziehbar ist. Die Massnahmen sind auch vollum-
fanglich fertig gestellt. Vor den Abbrucharbeiten fand eine Begehung mit dem Entsor-
gungsspezialisten Klaus Domeyer der Firma Klarotec statt. Alle Bauteile bei denen ein
Verdacht auf Schadstoffe besteht, wurden untersucht. Der Boden aus Holzzement-
strich (wegen Schleifarbeiten) ist asbestfrei getestet. Bei den Deckenleuchten wurden
teilweise asbesthaltige Brandschutzunterlagen entdeckt, die aber fachgerecht ent-
sorgt wurden. Siehe dazu beiliegendes Priifzeugnis des Unterlagsbodens und die Rech-
nung der Firma Klarotec. Das abgebrochene Mauerwerk war nur 4 m3.

So ich hoffe ich konnte dich jetzt soweit zufriedenstellen und das Baugesuch geht in die Vor-
priifung. Sobald ich von Dir das OK bekommen, kdnnen die Unterlagen dann in der verlangten
Anzahl erstellt werden, um das Baugesuch unterschrieben offiziell einreichen zu kénnen.

Bin am Mittwoch wieder da,

Freundliche Grisse
Liegenschaftsverwaltung Kreuzlingen

Peter Bergsteiner, Liegenschaftsverwalter

Seite 2



*ARE-Form-0001%*

Amt fiir Raumentwicklung R
Thurgau%%

Gesuchsformular zur Beurteilung von Bauvorhaben

X] Baugesuch [] Bauanfrage [] Vorentscheid [] Konzession / WNG-Bewilligung

Gemeinde Kreuzlingen

auszufiillen

GesuchstellerIn (Rechnung wird an diese Adresse ausgestellt)

Name, Vorname  Departement Gesellschaft

Strasse, Haus-Nr. Marktstrasse 4 Beruf

PLZ, Wohnort 8280 Kreuzlingen E-Mail

Telefon Privat Telefon Geschéft
Grundeigentiimerin [ identisch mit Adresse Gesuchstellerin

Name, Vorname  Stadt Kreuzlingen
Strasse, Haus-Nr. Hauptstrasse 62

PLZ, Wohnort 8280 Kreuzlingen E-Mail
Telefon Privat Telefon Geschaft
Projektverfasserin [ identisch mit Adresse Gesuchstellerin

Name, Vorname  Stadt Kreuzlingen - Liegenschaftsverwaltung

Strasse, Haus-Nr. Marktstrasse 4

PLZ, Wohnort 8280 Kreuzlingen E-Mail peter.bergsteiner@kreuzlingen.ch
Telefon Privat Telefon Geschaft 071 677 62 04

Bauvorhaben (bei Industrie- und Gewerbebauten Zweck angeben)

% X was Nutzungsédnderungen und Umbauten

2

g ] Anderung eines schon bewilligten Gesuches

g ] Eingriff in ein geschiitztes Objekt gemdss TG NHG § 7

X<

Q ]  Neubau ] An- oder Aufbau O] Zweckéanderung ] Abbruch

0 . ,

Qa Umbau [] Einbau [1 Wiederaufbau []

% Kurzbeschrieb (Konstruktion / Material / Farben)

o

< Fassade

P

2

o Dach

@

S

S Fenster

(7]

®

Q)

<

g Lage

Q Strasse / Quartierbezeichnung / Flurname Parzellen-Nr. 242
Gebaudeversicherungs-Nr. 39.4.148 Koordinaten /

Version: 01.10.2019 Seite 1/4 Amt flir Raumentwicklung



Angaben zum Bauvorhaben

Ausniitzungsziffer (AZ) / Geschossflachenziffer (GFZ) oder Baumassenziffer (BMZ) geméass Projekt
AZ | GFZ BMZ Massg. anrechenbare Land- / Grundstiicksflache m?

Gebaudevolumen gemass SIA-Norm [116 oder 416] m3

Kosten (zwingend auszufiillen)
Anlagekosten abziiglich Landkosten 100'000 CHF

Gewiinschte Anschliisse

[1 wasser [ ] Elektrisch Anschlusswert

[l Gas ] Gemeinschaftsantenne

[1 Kanalisation [ Telefon [] Glasfasernetz
Gewdsserschutz

Vorgesehene Art der Abwasserbeseitigung

Betriebliche
Abwasser

Dach-/
Sickerwasser

Werden auf dem Grundstiick Benzin, Mineraldle, Sauren, Laugen, Gifte, Jauche, Silowasser oder
dergleichen verwendet, gelagert oder produziert?

Durch Gesuchstellerin oder Projektverfasserin auszufiillen

L] Nein L1 Ja Art
Menge Liter
kg
Heizungsart
[] Keine [J Neu X] Bestehend
] Heizkessel ] Heizol
[ Erdgas
[] Brennholz
L]
] Warmepumpe [ Erdwarmesonden Anzahl Tiefe
[] Luft-Wasser bzw. Wasser-Wasser
L]
[]
Zivilschutz
(] Eigener Schutzraum [l Keine Baupflicht (] Ersatzbeitrag
Bemerkungen

Version: 01.10.2019 Seite 2/4 Amt flir Raumentwicklung




Anstésserinnen
Nord  Parz.-Nr. 235 Eigentumerln  Stadt Kreuzlingen
Parz.-Nr. Eigentiimerin
Ost Parz.-Nr. 2901 Eigentimerln  Stockwerkseigentum
Parz.-Nr. 1041 Eigentumerln  Stockwerkseigentum
Siid Parz.-Nr. 249 Eigentumerln ~ Braun Hans Peter Erben
Parz.-Nr. 250 Eigentumerln  Stadt Kreuzlingen
E West  Parz.-Nr. 2517 Eigentumerln ~ Genossenschaft Thurgauer Milchproduzenten
S T™P
5
N Parz.-Nr. 1358 Eigentumerln ~ Genossenschaft Thurgauer Milchproduzenten
3 T™P
®©
S
@
7] Baugesuchsunterlagen
g (vgl. § 51 Verordnung zum Planungs- u. Baugesetz, PBV RB 700.1)
o Xl Situationsplan (Katasterplan) [l Kanalisationseingabe
S Xl Geschossgrundrisse [ Schutzplatzsteuerung/Schutzraumeingabe
=
Q‘% [] Schnitt- und Fassadenplane [] Larmgutachten/Schallschutznachweis (SIA 181)
% ] Umgebungsplan Ol Emissionserklarung
o (] Baubeschrieb X Deklaration Erdarbeiten
<
E ] Energietechnische Nachweise [ *: Sind mit dem Baugesuch einzureichen.]
E [ ] Projektkontrolle* (] Formular EN-3 [l Formular EN-7* [] Formular EN-11
%’ [0 Minergienachweis (] Formular EN-4 [l FormularEN-8* [ Formular EN-12
P [] Formular EN-1a/b/c* [] Formular EN-5 [] Formular EN-9 [] Formular EN-13
®
® [] Formular EN-2a/b* [] Formular EN-6* [] Formular EN-10 ] Formular WB
<
§ ] Nachweis Ausniitzungsziffer, Geschossflachenziffer oder Baumassenziffer
Q [l Naherbaurecht (Vereinbarung betr. Herabsetzung des Grenzabstandes)
] Objektschutznachweis gravitative Naturgefahren
X Brandschutzplane X Brandschutzkonzept
Bauvisiere erstellt am
[]
] Interessenabwagung betreffend Verbrauch von Fruchtfolgeflache (FFF)
(im Sinne von Art. 3 Raumplanungsverordnung [RPV, SR 700.1])
[] Nachweis hindernisfreies Bauen (vgl. § 84 Planungs- und Baugesetz [PBG, RB 700] i. V. m. § 41 PBV)
Gesuchstellerin Grundeigentiimerin Projektverfasserin
Kreuzlingen, Kreuzlingen, Kreuzlingen,
[Ort, Datum und Unterschrift] [Ort, Datum und Unterschrift] [Ort, Datum und Unterschrift]
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Zonenart

Nutzungszone geméass Zonenplan

RRB / DBU-Nr. vom
[ Bauzone [] Nichtbauzone
Planungsinstrumente
Es besteht fiir dieses Gebiet ein
] Quartierplan RRB-Nr. vom
L] Baulinienplan RRB / DBU-Nr. vom
] Gestaltungsplan RRB / DBU-Nr. vom
] Arealiberbauungsplan RRB-Nr. vom
[l RRB / DBU-NT. vom
Lage an/in
[ Nationalstrasse ] See/Weiher [ 1 oberirdische Entwasserung
[0 Kantonsstrasse ] Bach/Kanal 1 wald
i:’ [l Gemeindestrasse L1 Fluss [] Ufergeholz
% L] Flurstrasse (]  Eindolung [l Hochspannungsleitung
¢'}‘, [] Gefahrengebiete / Gefahrenzone
§ L] Fruchtfolgeflache (FFF) m?2
5
< Kontrolle
@ Bauvisiere kontrolliert am
.GS) Offentliche Auflage vom bis
QE) Publikation im Amtsblatt vom [Nur fir Bauten und Anlagen ausserhalb der Bauzone]
Q]
‘?:3 Stellungnahme Gemeindebehérde
S
Q

Ansprechpartner Gemeinde (Bei Riickfragen aus der kantonalen Verwaltung zum Baugesuch)
Name, Vorname
Telefon E-Mail

Angaben des / der Gesuchstellerin / Projektverfasserin wurden iiberpriift

[Ort, Datum und Unterschrift Gemeindebehdrde]
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SITUATION (Bewilligung Nutzungsanderung)

Kreuzlingel, — —  soowscammasssammnn
Bauheir: s Projektverfasser: ......ccciiiiiininininieieiinnins
Departement Gesellchaft Liegenschaftsverwaltung
- STADT KREUZLINGEN
Grundeigentimer: Der Stadtprasident Der Stadtschreiber

Kreuzlingen,

18657




4w Kreuzlingen

-

Y

Liegenschaften Hafenstrasse 6 + 8

Bodanstrasse 7 + 7a
Stand 18.05.2020

Situation Stellplatze + Velo

Kreuzlinger: occsmasniiinnnnnms
2y e em——— Projekbverlasser: ..o
Departement Gesellichaft Liegenschaftsverwaltung

Grundeigentiimer: STADT KREUZL| NGEN
Der Stadtprésident Der Stadtschreiber

/

\

\
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PROJEKT:

L Gewerbe zu
Hafenstrasse 8

Parzelle Nr. 242

8280 Kreuzlingen

MASSSTAB:
M=1:100

PLANDATEN:
Blattgrosse:Al
Datum: 18.05.2020

BAUHERR:

Stadt Kreuzlingen
Departement Gesellschaft
Marktstrasse 4

8280 Kreuzlingen

Stadt Kreuzlingen
Liegenschaftsverwallung
Marktstrasse 4

8280 Krouzlingen

Telefon: 071677 62 04

Telefax: 071677 6140
el peter bergtelner @kieusingen ch

Kreuzlingen,

Bauherr:

Departement Gesellschaft

Grundeigentumer:  pur

STADT KREUZLINGEN
el Do Sradschaber

Liegenschaftsverwaltung.
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PROJEKT:

Umnutzung Gewerbe zu Veranstaltung
Hafenstrasse 8

Parzelle Nr. 242

8280 Kreuzlingen

MASSSTAB:
M=1:100

PLANDATEN:

Blattgrosse:Al
Datum: 18.05.2020

BAUHERR:

Stadt Kreuzlingen
Departement Gesellschaft
Marktstrasse 4

8280 Kreuzlingen

Stadt Kreuzlingen
Liegenschaftsverwallung
Marktstrasse 4

8280 Krouzlingen

Telefon: 071677 62 04

Telefax: 071677 6140
oMl peter bergteiner @kieusingen ch

Kreuzlingen,

Bauherr:

Departement Gesellschaft

STADT KREUZLINGEN

Liegenschaftsverwaltung.
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PROJEKT: MASSSTAB:
M=1:100

Umnutzung Gewerbe zu Veranstaltung

Hafenstrasse 8 PLANDATEN:
Parzelle Nr. 242 Blattgrosse:Al

8280 Kreuzlingen Datum: 18.05.2020

BAUHERR:

Stadt Kreuzlingen

Departement Gesellschaft Stadt Kreuzlingen
Liegenschaftsverwallung

Marktstrasse 4 Marktstrasse 4

8280 Kreuzlingen 8280 Kreuzlingen

Telefon: 071677 62 04

Telefax: 071677 6140
el peter bergteiner@kieusingen ch

Kreuzlingen,

Bauherr:

Departement Gesellschaft Liegenschaftsverwaltung.

STADT KREUZLINGEN
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PROJEKT:

Umnutzung Gewerbe zu Veranstaltung
Hafenstrasse 8

Parzelle Nr. 242

8280 Kreuzlingen

MASSSTAB:
M=1:50

PLANDATEN:

Blattgrosse:A2
Datum: 18.05.2020

BAUHERR:

Stadt Kreuzlingen
Departement Gesellschaft
Marktstrasse 4

8280 Kreuzlingen

Stadt Kreuzlingen
Liegenschaftsverwaltung
Marktstrasse 4

8280 Kreuzlingen

Telefon: 071 677 62 04

Telefax: 071 677 61 40
eMail: peter.bergsteiner@kreuzlingen.ch

Bauherr:

Projektverfasser:

STADT KREUZLINGEN
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